

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Lunes 23 de Noviembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.055

La intransigencia.

Tiene sólo una importancia secundaria, mirado bajo cierto punto de vista, el asunto que tratan varios de nuestros colegas, al hablar de la detención gubernativa del periodista portorriqueño D. Mariano Abril, por un artículo publicado en *La Democracia* de Ponce.

Ni conocemos al periodista preso, ni sobre el incidente tenemos bastantes datos para un juicio definitivo.

Lo que sí nos interesa, desde un punto de vista general, es que la política que se haga en las posesiones de Ultramar, y más en estas circunstancias, corresponda a elevados principios de justicia, porque de no ser así corremos el riesgo de que cada día sea mayor el número de los enemigos de España.

Ya en los primeros días de la conquista de América se planteó una cuestión de conducta que llegó a tener inmensa trascendencia.

Se formó desde luego un partido español numeroso, harto intransigente, desconfiado, suspicaz, duro de procedimientos, que con frecuencia tildaba a las autoridades de blandas—y eso que algunas nada tenían de esto—y que abrió una campaña terrible contra el padre Las Casas, por ser este virtuoso sacerdote partidario ferviente de un mejor trato para los hijos del país.

Cuando la rebelión es manifiesta, cierto que sería una candidez peligrosísima no atajarla con energía; y en presencia de tendencias de desafección, justificada estará siempre la vigilancia de los gobernantes; pero pide la prudencia al propio tiempo no dar a la sospecha ropaje de realidad ni desconfiar de todo el mundo que no sea genuinamente peninsular.

Esta política de desconfianza, aunque se presente con pretensas ruidosas de españolismo, ha hecho a España un daño extraordinario, porque aleja de su cariño a personas, que con otro trato nos serían adictas y devotas.

Los ingleses, los alemanes y cuantos pueblos poseen colonias, procuran tener a raya las exageraciones, porque saben que la dominación verdaderamente sólida, surge de la influencia de una administración discreta, previsora y paternal.

Los intransigentes y codiciosos han hecho más daño en las colonias españolas, que todos los trabajos del filibusterismo.

ROPAS DE LOS VIRULENTOS

Hemos oído censurar a personas competentes, el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de desinfectar las ropas de los virulentos en la estufa situada en el Sanatorio de la Cruz Roja, en Vallehermoso.

A juicio de dichas personas, no es garantía absoluta para preservar del contagio a los soldados enfermos que existen en aquel hospital, el que la estufa de desinfección se encuentre en un edificio aislado, cuya puerta es independiente de la del Sanatorio. Precisamente las descamaciones de la viruela, de que están impregnados los colchones, las mantas y demás ropas de los enfermos, es el elemento más contagioso de tan terrible enfermedad, y nada más fácil, por consiguiente, sino que dichas descamaciones sean transmitidas por el aire a las enfermeras y demás dependencias del Sanatorio.

Es más: si los vehículos en que deben ser trasladadas las ropas no están construidos de tal modo que haga absolutamente imposible la incomunicación de aquellas con el aire exterior; en ese caso, el peligro del contagio, no solo se hará extensivo a los enfermos del Sanatorio, sino también a los vecinos de aquel populoso barrio.

Lo más conveniente sería, que la desinfección de las ropas se llevara a efecto, como recomienda la higiene pública, en un despoblado, a tres ó cuatro kilómetros de la población, y en una estufa que reúna todas las condiciones necesarias a su objeto; condiciones que no sabemos si las reúne la que existe en Vallehermoso, pues, según nuestras noticias, no ha funcionado desde 1885, que sirvió para desinfectar las ropas de los coléricos en la epidemia de aquel año.

El asunto es de mucha importancia para que no llamemos sobre él la atención del Ayuntamiento.

EL EMPRÉSTITO

Error padecido.

En el balance del Banco de España, que ayer publicamos, aparecen recaudados por el 10 por 100 de las obligaciones de aduanas suscritas 54.986.808 pesetas, que equivale a una suscripción de pesetas nominales 549.868.080, y como en la real orden disponiendo el prorrateo se afirma que se han suscrito 1.189.333 títulos por 594.691.500 pesetas nominales, sería conveniente que se explicara en qué consiste tan notable diferencia.

Algun error es posible que exista, porque se ha afirmado hoy en los círculos bursátiles que el prorrateo ha de ser superior al 66 por 100 fijado por el gobierno; pero repetimos que cualquiera que sea el importe de la suscripción, no debe haber reparo alguno en rectificar la cifra, porque de todas suertes, la suma suscrita demuestra la vitalidad y patriotismo del país.

La cuestión de subsistencias.

Inquietud en los pobres.

París 22.—En los grandes centros de población de Europa se advierte creciente malestar en las clases proletarias, pues a la escasez de trabajo se ha venido a unir la subida del precio del pan. En Lónes es considerable y lo mismo se nota en París.

Los periódicos socialistas publican violentos artículos contra el régimen capitalista, atribuyendo la situación presente a los manejos de los especuladores que se han apoderado de los mercados de cereales; pero en realidad, la verdadera causa del mal es que las cosechas de este año han sido muy inferiores al término medio.

Muerta por coquetería.

Entre la mayoría de las mujeres, y en especial entre las jóvenes inglesas, es una manía que degenera en furor la de apretarse excesivamente el talle, martirizarse, para aparecer de este modo más delgadas.

En Regent-Street existe una dependiente de comercio, célebre desde este punto de vista. Su talle tiene poca más anchura que el platillo de una taza de té, y casi todas las inglesas que al pasar la ven a través de los cristales del escaparate la envidian por la exagerada esbeltez de su cuerpo.

Pero ha ocurrido recientemente un hecho que demuestra el pernicioso influjo que ejerce el cersé sobre las mujeres que abusan de él.

Una joven modestamente vestida que subió a uno de los omnibus del Norte, al llegar a la estación de King's Cross cayó desvanecida, permaneciendo en el fondo del carruaje, privada de conocimiento. El conductor se apresuró a detener el vehículo, entregando a la pobre muchacha a dos agentes de policía. Estos enviaron a buscar una camilla, en la cual fue transportada la enferma al hospital de Gray's Inn Road. Allí, a pesar de los solícitos cuidados que le prestó el personal médico, la desgraciada joven, a la cual le sobrevino el accidente a las nueve de la mañana, espiró antes del medio día, sin haber recobrado los sentidos.

Las gestiones realizadas para averiguar la causa de la muerte de la infeliz muchacha, dieron por resultado una explicación extraña y horrible desde cierto punto de vista.

La muerte de la joven, llamada Florencia Katté Dunett, criada de servicio, fué debida a su cersé, que llevaba fuertemente apretado con objeto de aparecer que tenía un talle esbelto. Los padres de aquella desgraciada confirmaron ante los tribunales que habitualmente su hija se apretaba hasta ahogarse.

Posteriormente, la autopsia del cadáver reveló en el cuerpo de la infeliz muchacha graves desórdenes.

El juez ha calificado esta muerte de un lento suicidio por coquetería.

EL GENERAL ECHALUCE

Lo que dice «La Época».

A preguntas de un redactor de *La Época*, que ayer vió al ilustre viajero, contestó:

«Bajo el aspecto político, debo reservar mis impresiones hasta tanto que hablé con el gobierno. Bajo el aspecto militar, considero que, dados los refuerzos existentes, debé terminarse pronto. Mi criterio es completamente optimista; en cuanto a la gravedad, la entraña desde el momento en que aún no está terminada; pero, repito, que mi criterio es hasta este momento optimista.

Es completamente inexacta la afirmación que se ha hecho de que vengo por disintimamientos con el general Blanco. No he tenido más que motivos de gratitud y respeto hacia dicha autoridad. Creo más, y es que las medidas adoptadas por él han sido las únicas que la prudencia y la seguridad en el éxito de las operaciones aconsejaban. He venido, porque no me encontraba bien de salud.»

Campana de Cuba

Pesimismo.

Anoche corrieron rumores muy pesimistas sobre la campaña de Cuba, fundados, principalmente, en una «Última hora» del *Heraldo*, en que da cuenta de haber recibido telegramas que por motivos de prudencia se ha abstenido de publicar, y que no son de ninguno de los corresponsales que actualmente tiene en la Habana.

En los centros oficiales se decía que los telegramas a que alude el colega no afectan a la campaña en Pinar del Río, en donde hoy se concentra principalmente la atención pública, sino a Oriente, donde serán reforzadas las columnas que allí operan con una buena parte de las tropas que se embarcan estos días para Cuba.

Añade un ministro que el gobierno no puede siquiera calcular en qué hechos puede fundarse la alarma, a pesar de tener conocimiento de todas las noticias comunicadas ayer por el cable.

Los rebeldes en Oriente.—Noticias desagradables.

Las últimas noticias de Oriente, son, en realidad, poco satisfactorias.

La caída de Guaymaro y el abandono de Cascorro y San Miguel, donde teníamos como perdidos dos destacamentos que el general Jimenez Castellanos hizo perfectamente en retirar, han permitido al enemigo completar la posesión del campo en la provincia de Puerto Príncipe, induciéndole a volver sus miras y sus fuerzas, no hacia la capital del Camaguey, donde sería empresa más ridícula que temeraria el atacarnos, sino a los puntos que guardamos en Santiago de Cuba.

Las partidas rebeldes van reconcentrándose en las jurisdicciones de Holguín y de Victoria de las Tunas, con especialidad sobre esta última, y apretando el cerco que a mayor ó menor distancia mantienen desde hace mucho tiempo en torno de Bayamo.

El último convoy destinado a esta guarnición, donde parece que el número de enfermos es considerable, no ha podido recorrer más que la corta distancia que hay entre Manzanillo y Veguitas. Detenido en este último punto, le interceptan el paso a Bayamo considerables fuerzas enemigas, de las cuales se ha dicho en la Habana que comenzaban a ocupar las casas situadas en los arrabales ó afueras de aquella otra población.

En Puerto Príncipe corre con insistencia el rumor de que los insurrectos se proponen sitiar a Victoria de las Tunas, ó lo tienen ya sitiado.

Este rumor, según dice el corresponsal del *Heraldo*, ha llegado a la Habana, pero se confía en que no tenga fundamento.

Soldados enfermos.

Procedentes de Pinar del Río llegaron anteayer a la Habana 2.225 soldados enfermos.

Los hospitales de la Habana están repletos. Hay en ellos 12.500 soldados. Quedan en San Antonio de los Baños y en Santiago de las Vegas 1.500.

Diffícilase que en la Habana sea posible establecer más hospitales.

El «Diario de la Marina».

El popular periódico de la Habana, el *Diario de la Marina*, publicó anteayer un suplemento extraordinario con las noticias que su redactor el Sr. Ayala y el señor Morote recogieron en el campamento del general Weyler.

Combates en Pinar del Río.—Cargas a la bayoneta.—Las posiciones enemigas.—Un campamento rebelde.

El Sr. Morote ha oído en el campamento del general Weyler relatos interesantes de los últimos encuentros en Pinar del Río.

Los días 13 y 14 del actual se libró un importante combate en las lomas de Brujito, Paradón y Moriche.

Sostuvo el combate media brigada del general Hernandez Velasco.

El batallón infantería de Saboya, al mando del coronel Serrano, se batía bizarramente en Brujito contra una numerosa partida acudillada por Ducassi.

Acudió al combate el coronel Hernandez Velasco con los batallones de la Reina y Castilla.

Esta fuerza atacó brillantemente por la retaguardia las posiciones enemigas, sembrando el pánico entre los rebeldes y poniéndolos en precipitada dispersion.

El grupo que ocupaba la parte derecha del campamento, huyó hacia Bahía Honda.

El resto marchó a la desbandada con dirección a Moriche, dejando en poder de las tropas tres prisioneros.

Los habitantes de Moriche refirieron después que los rebeldes habían pasado por el pueblo y que entre ellos iba el cabecilla Ducassi, que había estado en el campamento.

A este combate acudieron también, en la mañana de 14, algunas fuerzas del general Gonzalez Muñoz.

El Sr. Hernandez Velasco se apoderó en el campamento enemigo del «Diario de operaciones» de Ducassi, gran número de documentos importantes y la correspondencia de Miró, segundo de Antonio Maceo.

Está confirmado que dicho cabecilla se halla en estado gravísimo.

En este importante combate de Brujito tuvieron los rebeldes muchas bajas.

El general Echagüe.

Al cablegrama que el Ayuntamiento, Casino y pueblo de Leganés dirigió al general Echagüe, felicitándole por sus recientes victorias en Cuba, lo mismo que al batallón de Arapiles, por su brillante comportamiento, ha contestado aquel bizarro general con el siguiente:

«Habana.—Núm. 8.197.—Depositado sin fecha ni hora.

Alcalde Durán.

Leganés.

A ese inolvidable y patriota pueblo, Ayuntamiento y Casino agradezco con toda mi alma entusiasta felicitación por combates y herida.—Echagüe.»

Plantaciones devastadas.—Reclamación.

Refiriéndose a informaciones procedentes de Cuba, dice el *Daily Mail*, según telegrama de Nueva-York, que todas las plantaciones de caña de azúcar que se hallaban situadas a menos de veinte millas de la Habana, han sido devastadas por los españoles ó por los rebeldes.

Varios plantadores norte-americanos han presentado al gobierno de Washington reclamaciones de indemnizaciones por valor de cincuenta millones de pesos, a fin de que exija de España la entrega de esa suma.

Esta última noticia, sobre todo, nos parece inverosímil.

Horizontes poco lisonjeros

En su juicio técnico de la campaña, dice Genaro Alas en *La Correspondencia*:

«Mientras en Pinar no haya más fuerzas, será imposible obligar a los insurrectos a abandonar la porción oriental de la isla, ó sea desde el meridiano de Viñales hasta la trocha de Mariel.

Cuando nuestras fuerzas estén al Norte del ferro-carril, los insurrectos se correrán al Sur (como sucede ahora); cuando las tropas bajen al llano, los insurrectos se subirán a las lomas, como puede ocurrir de un día a otro.

Todavía cuando se aumente algo la fuerza nuestra (en cantidad suficiente para ocupar lomas y llanos, desde el meridiano de Viñales hasta la trocha), les quedará a los insurrectos como refugio la parte occidental de la serranía, y, en nuestra humilde opinión, solo cuando vayan a Pinar del Río los 20.000 hombres de los refuerzos que se preparan, ó mejor dicho, su equivalente en tropas aclimatadas, será permitido esperar un resultado definitivo en esa provincia, siempre y cuando que la habilidad y precisión del general en jefe estén, como esperamos, a la altura de la abnegación y patriotismo con que la nación se presta a toda clase de sacrificios.»

FILIPINAS

Sin noticias oficiales

Cuarenta y ocho horas hace que no recibe el gobierno noticias telegráficas de Filipinas.

Un aviso de la dirección general de Comunicaciones recibido anteayer a las cinco de la tarde en el ministerio de la Guerra, dice que está interrumpida la comunicación terrestre entre Bolinao y Manila.

Los despachos del teatro de operaciones dice el aviso que se remiten a la capital del Archipiélago por el ferro-carril; pero ni aun de ese modo han podido llegar a Manila noticias oficiales en los dos últimos días.

En Bolinao está el punto de amarre del telégrafo con el cable, y se presume que lo han cortado los insurrectos.

Esto explica la carencia de noticias de Filipinas.

Nuevos refuerzos

Los refuerzos que se preparan para Filipinas se amplían con un batallón más.

Irán, pues, siete batallones de ocho compañías, ó sea de 1.400 plazas cada uno, constituyendo un total de 9.800 hombres.

El embarque, como ya hemos dicho, comenzará en la segunda quincena de Diciembre.

El «Isla de Luzon».—Deportados.

Según telegrafían a *El Imparcial* desde Port-Said, ha zarpado de este puerto el vapor de la Traslántica *Isla de Luzon*, procedente de Manila.

Conduce a bordo 97 deportados complicados y sospechosos en la rebelión del Archipiélago.

En la travesía de Manila a aquel puerto no ha ocurrido novedad a bordo.

Vienen también presas dos mujeres, una de ellas principal causante del asesinato de varios soldados peninsulares. El cinismo de estas presas a bordo del trasatlántico ha ocasionado más de un disgusto a los pasajeros que vienen en el *Isla de Luzon*.

El cónsul español en Port-Said y el capitán del barco determinaron en este puerto poner a tan criminal mujer en la barra.

Regresa a España en este barco el médico militar Sr. Trigo, casi convaleciente de las graves heridas que recibió en el heroico combate que sostuvo para imponerse a la sublevación de la compañía disciplinaria, a raíz de los acontecimientos.

El vapor «San Fernando».

Con rumbo a Cartagena y Barcelona ha zarpado de Cádiz el trasatlántico *San Fernando*, que conducirá tropas a Manila.

EL SEÑOR RIVA PALACIO

Cuestión religiosa.

El entierro se ha verificado hoy, a las once, y no ha sido civil, como equivocadamente dijeron anoche algunos periódicos.

Es también inexacto que el primer secretario de la legación, que ahora queda en funciones de encargado de Negocios, haya dicho a nadie que por causa de sus ideas religiosas se opondría a que los restos de su ilustre jefe reposaran en un cementerio católico.

Lejos de eso, el Sr. Icaza ha manifestado a varias personas, entre ellas al señor Cánovas, que discurriendo no ha mucho el general acerca de su deseo de pasar sus últimos días y dejar sus huesos en España, a la cual miraba ya como su segunda patria, le había dicho expresamente que su voluntad era que se le enterrase en la misma Sacramental donde reposa su buen amigo el general don Manuel Pavia y Rodríguez de Alburquerque.

A la voluntad del difunto, que procedía de una familia ardientemente católica, se ha juntado la de su hijo y heredero, que hace ocho días llegó a Madrid para asistir a su padre en la gravísima enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

El diputado mejicano D. Francisco Riva Palacio, que tal es el nombre de su hijo, acordó desde el primer momento que se enterrara su padre en la Sacramental de San Justo, que es donde reposa el general Pavia.

Lo que ha inducido a error, al dar aquella noticia, es que el actual encargado de Negocios de Méjico tuvo que declarar que las leyes de su país impedían a la legación tomar parte en ningún acto religioso, porque así se aplica allí la neutralidad del Estado entre todos los cultos y su libertad absoluta.

De resultados de esto, el Sr. Icaza confirió ayer con el digno Arzobispo de Madrid-Alcalá, y este sabio prelado venió fácilmente lo que al principio parecía una dificultad.

Quedó fijado que el cadáver del general Riva Palacio reciba sepultura en la Sacramental de San Justo, con arreglo a lo que la Iglesia dispone en tales casos, sin que la legación de Méjico tenga que faltar en lo más mínimo a lo prescrito en las leyes de su país.

El entierro.

A las once de la mañana de hoy han sido conducidos a la Sacramental de San Justo, los restos mortales del ilustre representante de Méjico en España.

El cuerpo, encerrado en severa caja de ébano, sobre la que se habían colocado las insignias del cargo diplomático del finado, fué conducido hasta la carroza en hombros de servidores de la casa.

En la carroza que fué depositado el féretro, iba tirada por ocho caballos negros con lacayos a la Federica, se colocaron las coronas que habían dedicado al general Riva Palacio los Sres. Cánovas del Castillo, condes de la Encina, Icaza, Nueva Sociedad Veloz-Club y la servidumbre del finado.

Formaban la presidencia del duelo, el ministro de Estado, el hijo del general Riva Palacio y el encargado de Negocios de Méjico, a los que se unieron, al ponerse en marcha el cortejo, los embajadores de Francia y Alemania y los señores ministros de Hacienda y Ultramar. Se ha visto también a otros representantes del cuerpo diplomático.

Doce porteros del ministerio de Estado rodeaban la carroza.

Entre la numerosa concurrencia, recordamos a los generales Lopez Dominguez, Primo de Rivera, Gamir, Valderrama, Muñoz Vargas (en representación del ministro de la Guerra), duque de Ahumada, Franch, Cerero, Hidalgo, Gonzalez Teran, March y Villar.

Sres. Moret, Fabié, Villaverde, Bayo, Ródenas, Cárdenas (J.), Nuñez de Arce, Montero de Espinosa, gobernador de Cádiz, Maldonado, Balciart, Abril y Leon, Casariego, O'Donnell, Osma, Cánovas (E.), Márton (C. y J.), Parri, Rodriguez Sarrthou, Mollada, Bermejillo, Vila Vendrell, Anton, Huéscar, Rovira (E.), Porres, Klarco, Lersundi, Campos (en representación del gobernador civil), Bosch (P.), Tamayo, Lopez Silva y Perez y Gonzalez (T.).

Las fuerzas que hacían los honores debidos a la jerarquía del Sr. Riva Palacio, eran un batallón y dos escuadrones al mando del general Gordon.

Seguían infinidad de coches particulares.

El cuerpo del general Riva Palacio ha sido enterrado, como en otro lugar decimos, en la Sacramental de San Justo.

ESCUELA PRÁCTICA de especialidades médicas.

Ayer tarde celebró esta Escuela la sesión inaugural de su primer curso académico en el local en que se halla establecida, calle de la Montera, núm. 4.

Numerosa concurrencia y brillante presentación del cuerpo facultativo llenaba el salón de sesiones a las tres de la tarde, hora en que ocupó la presidencia el Excmo. Sr. D. Julian Calleja, uno de los profesores honorarios del nuevo Ins-

tituto científico, teniendo á su derecha al profesor gerente de la Escuela, á cuya iniciativa se debe la fundación, D. Rafael Forus y el profesor secretario D. Alfredo Moreno Gil.

Este último leyó una breve Memoria indicadora de los fines de esta políclinica, que prestará gratuitamente el doble servicio de asistir á enfermos pobres y proporcionar á cuantos colegas y estudiantes le desearan la iniciación en las técnicas especiales del arte de curar.

Acto seguido el presidente dió lectura á un discurso que el director honorario, señor Letamendi, había escrito para aquel acto, manifestando previamente el señor Calleja el sentimiento unánime de los presentes porque la enfermedad que tiene postrado al ilustre autor de aquel trabajo le privara de leerlo.

El discurso del Sr. Letamendi es, como obra suya, de gran importancia doctrinal y de brillante forma.

Comienza haciendo notar la novedad de la Escuela práctica de medicina especial, cuyo propósito es contribuir, según sus fueros, á resolver la gravísima crisis profesional porque está pasando la Medicina. Analizando la naturaleza de esta crisis, indicó que la constituye precisamente la propensión que, al adquirir la medicina el mayor grado de precisión diagnóstica, de seguridad pronóstica y de eficacia terapéutica, sienten los *inesiatras* ó especialistas á degenerar en turba de industriales exentos de moralidad, y los *patriatas*, ó prácticos generales, en propinadores de remedios á la moda y curadores fallibles sin prestigio público.

En interesantes consideraciones históricas estudia la evolución del pensamiento médico. Como causas de la crisis expuesta señala dos errores trascendentales: el primero consistente en el exclusivismo del trabajo experimental, y consistente el segundo en el exclusivismo de la pericia clínica especialista.

La solución de la crisis profesional está en la discreta reincorporación del espíritu pedagógico de Koons al inmenso material científico del presente siglo. Para proceder á esta reincorporación, que realiza el bello ideal de la Medicina, transfundiéndose el alma sin cuerpo del hipocratismo en el hermoso y fornido cuerpo sin alma de la moderna labor, expone una dualidad de tareas: una la restauración pedagógica educativa, como fuente de probidad y sabiduría; otra la reforma de la pedagogía instructiva como fuente de pericia y destreza; la primera puede y debe ser obra de un solo hombre; la segunda debe necesariamente ser obra de muchos.

Las enseñanzas de esta corporación, detenidamente examinadas por el Sr. Letamendi, son cinco:

- 1.ª La normal del mesiatra ó especialista.
- 2.ª La de tanteo de aptitudes para la elección de especialidad.
- 3.ª La de complemento de *Patrata* ó médico general.
- 4.ª La mútua entre los profesores de la Escuela.
- 5.ª La clásica de cada ramo, como doctorado del especialista.

Esas cinco formas instructivas están mantenidas en solidaria unidad por la común finalidad trascendental del ennoblecimiento del ejercicio de la profesión médica.

Termina el discurso con insinuante sollicitación de influencia para la realización de tan desinteresados propósitos como los que persigue la Escuela por el apadrinado, y una cariñosa felicitación á los profesores médicos que han emprendido tan loable tarea.

Grandes aplausos acogieron las últimas frases del discurso del Sr. Letamendi. Aplausos que volvieron á oírse después de las breves pero elocuentes palabras que á continuación pronunció el Sr. Calleja, declarando abierto el curso en la Escuela práctica de especialidades médicas.

Llamamiento del actual reemplazo.

Por real orden circular del ministerio de la Guerra, publicada ayer en el *Diario Oficial*, son llamados al servicio activo los 45.525 reclutas del actual reemplazo de 1896, sorteados el 3 de Agosto y correspondientes al cupo de la Península é islas Canarias y Baleares.

La concentración de aquellos se verificará en las capitalidades de las zonas el día 29 del corriente.

LA BANDERA ESPAÑOLA en los Estados Unidos.

Un despacho de nuestro ministro en Washington da cuenta del suceso acaecido en Newcastle (Estado de Delaware), y añade que tal asunto no tiene la importancia que le han atribuido los correspondientes norte-americanos.

El Sr. Dupuy de Lome ha etablado la correspondiente reclamación, y el duque de Tetuan le ha telegrafado para que persista hasta obtener la debida reparación.

CONGRESO de oto-rino-laringología.

Se ha celebrado ayer tarde en el anfiteatro de la Facultad de Medicina la sesión inaugural del primer Congreso español de oto-rino-laringología.

Presidió el acto el Sr. Calleja, que tenía á su derecha al señor marqués de Vadillo, en representación del gobierno, y al Sr. Calvo Martín, y á su izquierda á los Sres. Martínez Pacheco y Valledor.

La sesión se concretó á formular votos de gracias á los representantes de provincias y á todos los que directa ó indirectamente cooperan al buen resultado de los trabajos del Congreso.

En este sentido hicieron uso de la palabra los Sres. Calleja, Sunier, Verdós, marqués de Vadillo y Martínez Pacheco.

El presidente fijó las horas en que tendrán lugar las sesiones del Congreso, que serán las de diez á una para la sección de otomología, y de seis á nueve

para la de laringología, declarando acto seguido, en nombre de SS. MM., abierto el primer Congreso nacional de oto-rino-laringología.

FUERZAS Á CUBA

Santander.

Ayer tarde zarpó de Santander con rumbo á Cuba, el vapor *Guadalupe*, conduciendo 10 oficiales y 1.591 soldados pertenecientes á los regimientos de Toledo, Isabel II, Búrgos y Príncipe.

Fueron despedidos en el muelle por todas las autoridades civiles y militares de la población y un gntio inmenso.

Los expedicionarios, animosos y llenos de entusiasmo, dieron repetidos vivas á España y al Rey, que fueron contestados por la gente que llenaba el muelle.

Coruña.

Ayer fondeó en la Coruña, procedente de Santander, el vapor *Don Alvaro de Bazan*, conduciendo compañías de Bailén, Valencia, Estella, Andalucía, Cantabria, la Lealtad, San Marcial y Garelano.

El vapor, despues de recoger en la Coruña un millón de pesos y municiones de guerra, zarpó para Cuba á las cuatro de la tarde.

LOS PROPIETARIOS del Ensanche.

Se ruega á los interesados en las expropiaciones del Ensanche de Madrid se sirvan concurrir, por sí ó por sus representantes, á la Junta que ha de celebrarse el *jueves 26 del corriente á las tres de la tarde*, en el local de la *Asociación de Propietarios de Madrid*, sito en la calle de Silva, número 14, á fin de tratar de asuntos importantes y adoptar los acuerdos que la necesaria é inmediata defensa de su derecho aconseje.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

En favor de Irlanda.

París 22.—Las noticias que se reciben de Irlanda dan cuenta de los *meetings* celebrados en favor de una amnistía para los presos políticos, habiendo hecho constar algunos oradores el mal trato de que aquellos son objeto, hasta el extremo de haber perdido la razón varios de los mismos.

Esta campaña tiene por principal objeto impulsar á los diputados irlandeses para que reclamen con energía que se abra una información respecto al estado de aquellos presos.

Reunión de príncipes.

París 22.—En la presente semana se reunirán en Worcester (Inglaterra) la condesa viuda de París y los duques de Orleans, Aosta y Orleans y los príncipes de Joinville.

El gobierno francés.

París 22.—Los periódicos ministeriales manifiestan que los radicales y socialistas que no se proponían más que derribar al gobierno con la cuestión de la reforma de la ley electoral del Senado, han visto defraudadas por completo sus esperanzas.

Añaden que la situación del gabinete es muy sólida, y que no hay que temer por ahora ningún nuevo incidente parlamentario que perjudique á la estabilidad del mismo.

En el Senado se aplazará todo lo posible el proyecto, el cual será seguramente rechazado por considerable mayoría.

Epidemia.

Londres 22.—A juzgar por las noticias que se reciben del Africa meridional, la epidemia bubónica está haciendo allí grandes estragos, particularmente en la población negra.

La hija de D. Cárlos.

París 22.—A juzgar por informes de Roma, dignos de crédito, el importe de las alhajas y del dinero que llevó consigo doña Elvira, la hija de D. Cárlos, no excede de 50.000 francos. Todas las cartas de Roma están contestes en que dicha señora venía de un tiempo acá dando muestras inequívocas de perturbación mental.

Se espera que la policía descubrirá su paradero, en cuyo caso la enferma será probablemente conducida á una casa de salud.—*Mencheta*.

INTERIOR.

La catástrofe del Guadalquivir

Sevilla 22.—Han aparecido flotando á la orilla del lugar donde ocurrió la catástrofe del *Asnalfarache*, los cadáveres de D. Alberto Barran y D. Francisco Pró.

Faltan dos cadáveres.

En la frontera francesa.—Colisión sangrienta.

San Sebastian 22.—Ha ocurrido una sangrienta colisión entre 30 matuteros y varios carabineros.

Los matuteros acometieron con hachas á los carabineros, trabándose empuñada lucha. Cuando peleaban llegó otro grupo de matuteros, que acometieron igualmente á los carabineros.

A consecuencia de la lucha resultaron varios muertos y heridos.

El encuentro ocurrió en la jurisdicción de Navarra.

El «Cárlos V.»

Cádiz 22.—El acorazado *Cárlos V* ha realizado con buen resultado pruebas parciales particulares de las máquinas sobre amarras, encendiendo solo dos calderas.

Hubo necesidad de suspender las pruebas, por notarse que el buque comenzaba á andar arrastrando las anclas.

Los ingenieros y la comisión inspectora del astillero se muestran satisfechísimos.

El proceso anarquista.

Barcelona 22.—El fiscal ha entregado

al juez Sr. Marzo la acusación contra los procesados por el atentado de la calle de Cambios Nuevos.

Mañana se entregarán los autos del proceso á los defensores.

Dícese que son considerados como autores del atentado 28 procesados, para los cuales pide el fiscal la pena de muerte.

Las cigarrerías y el empréstito.

Coruña 22.—Dicen los periódicos que está confirmado que las cigarrerías de esta capital se han suscrito al empréstito por 27.500 pesetas.

De los 17 millones de pesetas con que Galicia contribuyó al empréstito, la suscripción de las cigarrerías es lo que llamó más la atención, así como las suscripciones del clero, principalmente la de Santiago de Compostela.

El «Alfonso XIII».

Barcelona 22.—Ha fondeado en este puerto el crucero *Alfonso XIII*. Está anclado á estribor del *Oquendo*.

El *Alfonso XIII* hará aquí las pruebas de las máquinas.

Temporal en Mahon.

Mahon 22.—A causa del temporal no ha salido hoy el correo de Barcelona.

En la costa Sur ha naufragado la barca griega *Vesguta*, salvándose la tripulación.

Comedia.

Mañana, sexto martes de abono, se celebrará en este teatro la primera representación de la comedia en tres actos y en verso, original de D. Manuel Bretón de los Herreros, titulada *Un novio á pedir de boca*, con la que hará su debut la primera actriz doña Asunción Echevarría.

El próximo viernes, séptimo de moda, estrene el drama en tres actos y en prosa, original de D. Angel Guimerá, titulado *La tierra baja*.

Beneficio.

El sábado próximo se verificará en el teatro de la Comedia una función á beneficio del hijo del inolvidable autor dramático y popular novelista Manuel Fernandez y Gonzalez.

Antonio Vico representará un acto de *La Pasiónaria*.

Emilio Mario trabajará también en la función, y habrá lectura de poesías de los maestros en el género.

La función benéfica ha sido perfectamente organizada, y hay en ella elementos más que suficientes para que acuda el público.

Y con mayor motivo, teniendo en cuenta que se trata de favorecer al hijo de un hombre que tantas glorias alcanzó en la literatura y en la poesía.

Zarzuela.

Desde esta noche se encargará de los papeles de *El buen gusto*, *Miss Helyett* y *La napolitana*, de la popular revista *Cuadros disolventes*, la aplaudida primera triple Trinidad Perez, favorablemente juzgada por el público y la prensa la noche de su debut en este teatro.

Novedades.

En este popular teatro se verificará mañana la *représe* del aplaudido melodrama de espectáculo *El soldado de San Marcial*. Esta obra la interpretará por primera vez en Madrid el eminente actor D. Antonio Vico.

El Liceo de Barcelona.

La temporada de ópera en el Liceo de Barcelona comenzó anteayer con *Otello*, de Verdi, obra en cuya interpretación se distinguió notablemente la eminente artista señora Tetrassini y el barítono Blanchart.

Dirigió la orquesta el maestro Campanini.

LA GACETA

La de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

AL MENUDEO

La mendicidad.

Presidida por el Obispo de Málaga, se ha verificado en aquella capital una importante reunión, compuesta de las personas de mejor posición, con objeto de tratar de la mendicidad que ha reaparecido en dicha ciudad con verdaderos caracteres de alarma.

Los congregados acordaron á los niños vagabundos alojarlos en un departamento del Asilo de San Bartolomé, y excitar al pueblo para que contribuya á los gastos que representa el propósito expresado.

Análogos acuerdos debían tomarse en Madrid, porque jamás han pululado por las calles tantos mendigos como ahora.

El timo de siempre.

Por el procedimiento de *portugués*, ayer tarde fué timado en la calle de Colmenares un sacerdote llamado D. José Cantan y Lisa.

El *portugués* se llevó solo 100 pesetas á cuenta.

Un crimen.

En una casa de lenocinio de Alicante ocurrió ayer un sangriento suceso, del cual fué víctima una joven de diez y nueve años, llamada Rosa, que se hospedaba en la referida casa.

La víctima estaba casada con un individuo llamado Gilbert, del cual estaba separada hacia algun tiempo.

El marido se presentó ayer tarde en la indicada casa, provisto de un cuchillo, y en un momento de arrebató se arrojó sobre su mujer, á la cual infirió varias puñaladas en el pecho, dejándola gravísimamente herida, habiendo necesidad de administrarla la Extremaunción.

Detenidos.

La Guardia civil sorprendió ayer tarde en Casa Blanca una partida de juego.

La presencia de la pareja de la benemérita dispersó á la reunión, consiguiendo detener á ocho sujetos que no pudieron escapar de la sala.

Los ocho detenidos fueron puestos á disposición del juzgado de guardia en unión de las barajas y los *perros* que tenían sobre el tapete.

Todos los detenidos son de malos antecedentes, han sido procesados varias veces por diferentes delitos, y se les distinguen con los nombres con que les bautizó la policía.

Los detenidos ingresaron anoche en la Cárcel-Modelo.

Robos.

En la calle de San Lúcas, núm. 10, piso cuarto, habitación de D. Roque Guajardo, se comió ayer un robo consistente en 100 pesetas en metálico y varias alhajas de valor.

Otro robo, y como el anterior, sin autores conocidos, se descubrió anoche en el piso tercero de la casa núm. 59 de la Corredera Baja de San Pablo.

Se ignora la importancia de este robo, por hallarse ausente de Madrid D. Pantaleón Rodríguez, inquilino del piso robado.

El Sr. Salmeron.

En Alicante es esperado el Sr. Salmeron, donde se propone celebrar un *meeting* republicano.

Una novillada benéfica.

Los alumnos de las facultades de Derecho y Farmacia celebrarán el próximo jueves, 26, una gran corrida de toreros en la plaza del Puente de Vallecas, cuyos productos se destinan á aumentar la suscripción abierta por *El Imparcial*.

La plaza estará colgada y todo el servicio será de lujo.

Es casi seguro que dirija la lidia el célebre ex-matador de toros Salvador Sanchez (*Frasuelo*).

S. A. R. la Infanta Isabel será invitada, y la presidencia estará á cargo, en unión de la autoridad, de las triples del teatro de la Zarzuela.

Se lidiarán cuatro becerras uterros, por dos cuadrillas en competencia, una de Derecho y otra de Farmacia, adjudicándose un precioso reloj al espada que más se distinga, por un jurado compuesto de los principales revisteros taurinos.

Habrán picadores y carreras de velocípedos y concierto en el redondel por la banda del Hospicio.

Los billetes se expenderán el miércoles y jueves, hasta la una de la tarde, en el kiosko del fronton de Euskal-Jai de la calle de Sevilla.

D. Mariano Abril.

La detención del Sr. D. Mariano Abril, distinguido periodista y escritor portorriqueño, ha sido hecha por reclamación de los tribunales militares de aquella Antilla.

El Sr. Abril está procesado por las autoridades militares de Puerto-Rico, por delito de imprenta.

Ha solicitado que se le aplique el indulto concedido en Julio de 1895, por considerarse comprendido en él.

Local para enfermos.

El señor marqués de Villalobos ha ofrecido el precioso hotel que posee en Bellas Vistas, con todas sus dependencias, por término de un año, para que en él puedan albergarse los heroicos defensores de la patria que regresan heridos ó enfermos á la Península.

Almuerzo de familia.

El rey D. Francisco de Asís celebró con un almuerzo de familia, en su castillo de Epinay, el santo de su esposa, la reina doña Isabel.

Asistieron, además de la augusta señora, su hija la infanta doña Eulalia, con sus hijos los infantes D. Alfonso y don Luis Fernando, y la alta servidumbre de sus majestades.

La reina doña Isabel, antes de salir de París para Epinay, oyó misa en el palacio de Castilla é hizo distribuir limosnas á los pobres, dando orden de que no recibiera aquel día, á causa de la tristeza que le producía la guerra que sostiene España.

El marqués de la Vega de Armijo. El sábado pasado llegó á Córdoba, de paso para su huerta de Arcos de la Sierra, en donde residirá una temporada, nuestro ilustre amigo el señor marqués de la Vega de Armijo.

En la estación le esperaban muchos de sus amigos particulares y correligionarios, visitando en compañía de ellos algunos puntos de la población.

Condenado á muerte.

La Audiencia de Jaen ha condenado á muerte á Miguel Castro Luque por el delito de parricidio cometido en la persona de una hija suya de siete años de edad.

La *Andalusia Moderna*, de Sevilla, publicó ayer un número extraordinario ilustrado con preciosos grabados, consagrado á la industria contemporánea sevillana.

Fecundidad.

Dicen de Valencia que la esposa del vicesecretario de las obras de aquel puerto, D. José A. Palau, ha dado á luz con toda felicidad dos niñas y un niño.

Iparraguirre.

Entre varias distinguidas señoras de San Sebastian se agita la idea de conceder una pensión á la viuda del popular Iparraguirre, autor del *Guernikako Arbola*.

Orden expresiva.

Se conoce que por algunas autoridades subalternas de Filipinas y por los voluntarios se están haciendo prisiones á ojo de buen cubero, como suele decirse, porque en los periódicos del Archipiélago últimamente recibidos, vemos esta *orden de la plaza* del capitán general:

En el pueblo de Benicarló (Castellón), se ha promovido un motin por cuestiones de consumos, según telegrafía el gobernador de Castellón.

El gobernador ha enviado á dicho pueblo cinco parejas de la Guardia civil.

El crucero «Navarra».

En breve saldrá de Cádiz para Cartagena el crucero *Navarra*, en relevo de la fragata *Vitoria*, para servir de depósito de marinería, y donde arbolará su insignia el capitán general del departamento.

La acreditada revista artístico-literaria *El Domingo* ha introducido notables reformas en su parte material.

El número 37, que se repartió ayer, es verdaderamente notable, no solo por lo escogido de su texto, sino por los muchos y hermosos grabados que publica.

La cubierta, hecha al cromó, es un trabajo de lo más perfecto que se hace.

Bodas.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita doña Cristina Ligués, hija de la marquesa viuda de Alhama y hermana de los marqueses de Seoane, para el señor D. Romualdo de Chavarri.

El señor Obispo de Sion bendecirá el día de los Desposorios, 26 del corriente, en la iglesia del Buen Suceso, el enlace del conde de Cerrañuela, D. José de Cerrañuela y Cavanillas, con una distinguida señorita de esta corte.

El Sr. Castelar visitó ayer al Sr. Sagasta y se comunicaron impresiones acerca de las campañas militares en Cuba y Filipinas.

Han regresado á Madrid los señores duques del Infantado.

El Almanaque.

Dentro de algunos días se pondrá á la venta el reputadísimo Almanaque de *La Ilustración Española y Americana*, para 1897. Según nuestras noticias, si en años anteriores ha sido un verdadero acontecimiento literario y artístico la aparición del Almanaque de *La Ilustración*, el del presente superará á todos los pasados, pues se han introducido en él notabilísimas reformas, tanto en el texto, como en el compuesto de originales de nuestras eminencias literarias, como en sus numerosos grabados, debidos á los maestros de reputación más sólidamente cimentada.

Las condiciones materiales de este libro son las que han sufrido una completa transformación, consistiendo principalmente en el aumento de su tamaño, en la inmejorable calidad del papel empleado, y en la profusión de grabados, que hacen de él un verdadero Almanaque-álbum, cuyo precio, á pesar de tan radicales modificaciones, no excederá de 2 pesetas cada ejemplar.

DE POLO Á POLO

Controversia sobre el café con leche.

El café con leche tiene muchos detractores, los cuales le atribuyen toda clase de fechorías higiénicas, llegando hasta el punto de decir que el tanino del café influye en la albúmina de la leche y forma una especie de cuero absolutamente indigesto. Los doctores P. Serieux y F. Mathieu toman la defensa del café con leche en un interesante Tratado de higiénica, que han publicado sobre el alcohol. Según ellos, es un alimento excelente, supuesto que una mezcla de 500 gramos de infusión de café y medio litro de leche encierra 50 gramos de materias azoadas, de las cuales seis provienen del café, conteniendo, además, 103 gramos de sustancias grasas ó azucaradas sin contar el azúcar que se le puede mezclar. Conviene no echar en saco roto semejantes cifras.

El ciclón del golfo de California.

El vapor *Orizaba* ha traído detalles de la catástrofe que destruyó la población de Altata (Méjico).

La población que es un punto minero, y puerto en la boca del río Culiacan, en el Estado de Sinaloa, ha desaparecido ahora, ya por tercera vez, y tan por completo, que el huracán y violentos chubascos que la inundaron no dejaron ni un solo edificio en pie.

Las aguas, que en torrentes bajaban de las colinas, se unieron á la fuerte marea que inundó las calles los días 17 y 18.

Afortunadamente, las personas desaparecidas no fueron muchas, porque la mayoría de los vecinos pudo refugiarse á tiempo en los lugares elevados, donde ahora habitan en tiendas de campaña.

Muchas de las minas quedaron inundadas, y se han paralizado en ellas los trabajos.

En Mazatlan, el crecido mar arrojó tierra adentro una goleta, quedando ésta en seco en medio de la calle principal de la población.

Un ladrón de alto copete.

El otro día fué preso, nada menos que en el Gran Hotel, de París, un tal Noel Carl Laterner, que es uno de los jefes de esa vasta asociación internacional que se dedica al robo de valores del Estado y de Compañías. El hombre había ido á París para negociar 130.000 francos en títulos de Corrientes y Mendoza. Laterner es lo que se llama un buen mozo: viste con elegancia; sus modales son distinguidísimos, y habla con perfección todos los idiomas de Europa.

EDICION DE LA NOCHE

PRISIONES EN MANILA

Orden expresiva.

Se conoce que por algunas autoridades subalternas de Filipinas y por los voluntarios se están haciendo prisiones á ojo de buen cubero, como suele decirse, porque en los periódicos del Archipiélago últimamente recibidos, vemos esta *orden de la plaza* del capitán general:

«Orden de la plaza del 18 de Octubre de 1896.

El excelentísimo señor capitán general del distrito me dice lo siguiente:—Viene llamando mi atención el número considerable de detenciones y aprehensiones que con motivo de los sucesos actuales se están llevando á cabo por fuerzas armadas, tanto del ejército como de voluntarios, y que despues de ser puestas las personas detenidas á disposición de los tribunales y esclarecidos los hechos ó motivos que las habían originado, no aparecen

en muchos casos méritos suficientes que las justifican, resultando con tal proceder, nacido sin duda del mayor celo y mejor deseo, una innecesaria y estéril vejación y un evidente perjuicio sin ventaja alguna para el servicio y fines en que deben esencial y principalmente emplearse las mencionadas fuerzas.

Con el fin de evitar que este estado de cosas continúe, y que cada una de las distintas fuerzas e institutos armados preste el servicio que le es propio, he tenido á bien resolver que, á excepción de los institutos ó cuerpos que por sus reglamentos especiales se hallan competentemente autorizados al efecto, solo se proceda en lo sucesivo á practicar detenciones, aprehensiones y capturas por otras fuerzas, cuando se les dé orden expresa para ello por las autoridades judiciales ó gubernativas, así civiles como militares, ó sean requeridas por éstas ó sus agentes para auxiliarlos, y también en caso de flagrante delito, ó detener con perfecto conocimiento de que la persona ó personas sean presuntos delincuentes, circunstancia que obligue á la aprehensión para hacer efectivas en su caso las responsabilidades que les afecten.

Lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos que se expresan. Lo que se hace saber en la orden de la plaza de este día para general conocimiento y cumplimiento. —El general gobernador militar, Risco.

Los peninsulares y el general Blanco.

Sobre este mismo orden de consideraciones, reproducimos este párrafo de una carta de Manila publicada por El Liberal:

«Las gentes han querido ver siempre en el general Echaluze un hombre de procedimientos opuestos al general Blanco. No hay tal. Marchaba en todo de completa conformidad.

Hace cinco días dirigió á los gobernadores el general Blanco una circular muy sensata, recomendándoles que procurasen llevar la tranquilidad á los ánimos de los indios.

No puede Vd. figurarse la polvareda que levantó tal circular, calificada de blanda y vergonzosa. Pues bien; esa circular había sido redactada por Echaluze, mientras Blanco fué á la provincia de Laguna, y no la firmó aquel, porque precisamente ese día cayó en cama.»

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

La empleomanía.

París 23.—La empleomanía se había apoderado de tal manera de los amigos y partidarios de los concejales socialistas del Ayuntamiento de París, que esta corporación, desearo poner término al considerable número de recomendaciones y exigencias que pesaban sobre sus individuos, no concede ya empleos de ninguna clase, excepto los de concurso ó escala rigurosa.

La moneda extranjera.

París 23.—La comisión de presupuestos ha aceptado el proyecto de ley del gobierno para la retirada y reexportación de la moneda de vellón extranjera y principalmente española, que tanto abunda en algunos departamentos. Rechazada la enmienda en que se proponía que durante medio mes fuera admitida dicha moneda en las cajas públicas, es seguro que el proyecto ministerial no encontrará dificultad ninguna en la Cámara.—Fabra.

Incidentes de la guerra.

París 23.—El periódico Figaro protesta contra el atropello de la bandera española ocurrido en Newcastle (Estados Unidos), y que constituya para España un ultraje intolerable y un ataque al derecho internacional, teniendo en cuenta, sobre todo, la cordialidad de las relaciones oficiales que existen entre los gobiernos de Washington y de Madrid. El mismo periódico censura la actitud de cierta parte de la prensa americana, incansable en excitar los ánimos en contra de España.

Londres 23.—Un despacho de la Habana, dirigido al periódico Daily Mail, dice que el general Weyler ha expulsado de Cuba al súbdito inglés Brown, por haber dado el grito de Viva Cuba libre!

Nueva-York 23.—Segun telegrama de la Habana, el número de soldados enfermos ingresados en el hospital de Candelaria asciende á 1.300.—Fabra.

FILIPINAS

Telegrama oficial.

Rebeldes batidos.—El telégrafo cortado.—Descarrilamiento de un tren.—Pueblo ocupado por los insurrectos.—Provincia pacificada.—Regreso del general Blanco á Manila.

Manila 23.—Capitan general á ministro Guerra:

Para batir rebeldes que impedían comercio desde el mar por Rio Grande Pampanga, acudió comandante Arteaga con 700 hombres, y auxiliado para desembarco por las guerrillas de San Miguel y San Rafael, que también tomaron parte en el combate, batido enemigo en barrios inmediatos á desembocadura Rio, causándole más de 30 muertos y considerable número de heridos, incendiando barrios.

Después de dispersado el enemigo, atacaron ayer columnas numerosos rebeldes, que cortaron telégrafo é hicieron descarrilar tren; fueron batidos por destacamento de 30 hombres y leales, dejando enemigo, que fué batido y dispersado, ocho muertos y muchos heridos, que fueron recogidos; bajas nuestras, un capitán municipal y un alguacil juzgado heridos.

San Miguel de Mayumo ha sido ocupado por considerable número de rebeldes;

ignoro detalles, que comunicaré á V. E. tan pronto los reciba.

En la Laguna, el duro escarmiento de Santa Cruz, Pagsanjan, Baños y Pila, por fuerzas general Aguirre, ha dado por resultado presentación en prueba adhesión España en la cabecera de Principaía y ocho importantes pueblos, y en resto provincia no ocurre novedad, pudiéndose considerar casi dominada rebelion en ella.

En provincia Zambales, pueblo de Bagabac, cerca Olongapo, apareció partida de insurrectos, cuyo número se ignora, y se tiroteó con avanzadas.

Me he trasladado hoy á esta capital para resolver y atender con más rapidez exigencias de la campaña en las distintas localidades en que se sostiene.—Blanco.

NOTICIAS DE CUBA

Telegrama oficial.

Nuevo combate.—Más presentados.

Habana 22 (recibido el 23).—Columna Navarra, operando por la provincia de Matanzas, batió el 19 y 20, partidas de Sanguly y Rus en Raíz Cobo, Arazon y Abra, recogiendo 20 muertos, 11 armas de fuego, tres prisioneros, caballos y efectos; tuvimos un muerto, 11 heridos y un contuso.

Demás partes sin importancia. Dos presentados en Cárdenas, uno en Cuba, dos en Habana, uno de ellos con armas.—Ahumada.

El general Echaluze.

El general Echaluze ha visitado esta mañana en su despacho al ministro de la Guerra, con el que ha celebrado una larga conferencia.

Después de ésta hemos tenido el gusto de hablar con el general Azcárraga, y aun cuando éste se ha mostrado reservado, ha dicho, sin embargo, que las manifestaciones del general Echaluze desvanecen por completo muchos de los cargos dirigidos al general Blanco.

La conquista de Sevilla.

Las víctimas del Guadalquivir.

Sevilla 23 (130 t.).

Se ha celebrado en la Catedral solemne fiesta por el aniversario de la conquista de Sevilla.

Se descubrió el incorrupto cuerpo del rey San Fernando con los honores militares del caso y asistencia de las autoridades.

Hoy han recibido cristiana sepultura el joven abogado Barran y el comerciante Sr. Pró, víctimas de la catástrofe del Asnalfarache.—Mencheta.

Trabajos para el empréstito.

En el Banco de España se ha observado hoy bastante animación en todas las dependencias, con motivo del próximo pago del segundo plazo del empréstito.

Han sido muchas las personas que han acudido á solicitar el pago en una sola vez de las cantidades que han suscrito.

Este pago lo verificarán mañana, y la bonificación que les corresponde con arreglo al interés que se fijó para los que hicieran el pago en dicha forma, les será abonada al mismo tiempo que se les entreguen los carpetas provisionales.

Contrabando de armas.

Los gobernadores ingleses de Hong-Kong y de Borneo, á imitación de los de las posesiones de los estrechos (Singapoor, Malaca y Panang) han prohibido la exportación de armas y municiones para Filipinas.

Firma de Gracia y Justicia.

Hoy ha firmado S. M. los siguientes decretos:

Nombrando abogado fiscal del Tribunal Supremo al Sr. Landeiro, y magistrado de la Audiencia de lo criminal de Madrid al Sr. Monsalve.

Restableciendo en diferentes provincias 24 juzgados de los suprimidos, que son los de Alfaro, Puebla de Alcocer, Valoria, Vivero, Concentaina, Mancha Real, Albaida, Alora, Arceife, Escalona, Villacarrido, Madridejos, Colmenar, Ramales, Medinaceli, Garrobello, Valencia de Alcántara, Sacedon, Jeste, Castro del Rio, Chinchilla, Estepona, Chiclana y Tamarite de Litera.

Indultando de la pena de muerte á Rafael Sanchez.

La Intendencia de Filipinas.

Si es cierto, como indican algunos periódicos, que va á ser nombrado intendente general de Hacienda de Filipinas el Sr. Puro, actual subdirector de Hacienda del ministerio de Ultramar, este nombramiento nos parecería acertadísimo por recaer en una persona cuya inteligencia y largos servicios en la administración pública son una garantía para el buen desempeño de tan importante cargo.

El Sr. Cánovas ha visitado hoy al ministro de la Guerra, que ya hoy es probable haya salido á dar un paseo en coche.

Firma de la Reina.

Hoy ha firmado S. M. los siguientes decretos:

Concediendo una permuta entre los magistrados de esta Audiencia, señores Landeiro y Monsalve.

Restableciendo en diferentes provincias 24 juzgados de los suprimidos.

Con el Sr. Cánovas han conferenciado esta tarde en la Presidencia los minis-

tros de Marina y de Hacienda y el embajador de Francia, señor marqués de Reverseau.

El general Martínez Campos ha visitado esta tarde al señor ministro de la Guerra.

El general Correa y la viuda del coronel Picon, han sido hoy recibidos en audiencia por S. M.

El cadáver del Sr. Valle. El cadáver del jefe reformista Sr. Valle, cuya muerte ocurrida en París participó el telégrafo hace dos días, será trasladado á Asturias, y hoy se han dado, al efecto, las órdenes convenientes.

Confirmación. El señor Obispo de Madrid ha administrado esta tarde el Sacramento de la Confirmación, en la iglesia de San José, á muchos niños del distrito de Buenavista.

No habrán concurrido menos de 200 niños.

Tropas á Cuba.

Zaragoza 23 (225 tarde). Las compañías que marcharán mañana para Cuba oyeron misa en la iglesia del Pilar.

Asistieron las primeras autoridades. El Arzobispo pronunció una elocuente y sentida plática.

Al desfilas las tropas, el público las vitoreó.—Mencheta.

Noticias de Marina.

El acorazado Pelayo y la fragata Victoria han cruzado, con rumbo á Tolon, por delante del semáforo de cabo Bagur, sufriendo un viento muy duro.

Ha fundado sin novedad en Singapoor el crucero Isla de Cuba, procedente de Colombo.

Balance del Día.

Después de tres días de silencio, á causa de interrupción en el cable, según anoche se supo, se ha recibido hoy el telegrama que por separado publicamos, anunciando el regreso del general Blanco á Manila, para tomar con más eficacia algunas disposiciones sobre la campaña.

El telegrama contiene además otras noticias sobre la insurrección, no todas satisfactorias, porque algunas acusan hechos y chispazos que causan impresión poco agradable. En cambio otras, como las que se refieren á la provincia de Laguna, implican una mejora evidente.

El pueblo de San Miguel de Mayumo, que se cita en el telegrama de hoy, pertenece á la provincia de Bulacan, lindante á la de Pampanga, y tiene 30.000 habitantes.

El despacho oficial de Cuba—que también hoy lo ha habido—tiene poca importancia.

Ahora la atención principal está pendiente de lo que ocurra en Pinar del Rio, y siendo exacto, como parece indudable, que desalojados los insurrectos de las lomas, se encuentran ahora en el llano, será más fácil perseguirlos, sobre todo, si se dispone—como parece natural que se disponga—de caballería.

El departamento Oriental, por estar desguarnecido de tropas en número suficiente, y por la holgura que disfrutaban los insurrectos, inspira alguna inquietud al gobierno.

Sin duda por ventas que se realizan para el empréstito, los valores continúan flojos en la Bolsa de Madrid.

En cambio las cotizaciones de París y de Londres acusan firmeza.

Los francos son los que continúan bajando, habiendo hoy quedado á 24'85.

BOLSA.

NOTICIA OFICIAL DEL 23 NOVIEMBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 21, Dia 23, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., 4 0/0 perp. ext. c., 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario Id., cedulas 5 0/0, Id., cedulas 4 0/0, Comp. arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS. A la vista, 24'85 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES. A la vista, lib. esterlina, 00'00 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

París 23 (12'05 t.)—4 0/0 exterior, 58'47.

ASPECTO DE LA BOLSA. Aunque la Deuda exterior ha tenido en

París á primera hora el cambio de 58'47, ó sea con la mejora de 15 á 20 céntimos sobre la cotización del sábado, nuestro mercado no ha respondido á esta corriente; antes bien, los principales signos de crédito han tenido la baja de 20 á 30 céntimos.

El movimiento de operaciones no ha sido importante, si se exceptúa el pedido de pequeñas cantidades que ha llevado buen contingente á la contratación.

Lo que debe señalarse como nota saliente, es la continuación del descenso de beneficio en los cambios con el extranjero: los francos quedaron el último día con el beneficio de 25'75 por 100, y esta tarde solo alcanzan el de 24'85.

No se ha cotizado el cambio de libras esterlinas.

Los efectos públicos han seguido en su cotización el orden siguiente:

El 4 por 100 interior al contado, de 61'90 á 80; á fin de mes, de 62 por 100 á 61'85, y á fin de Diciembre, entre 62'10 y 61'95, cerrando á 62 por 100, pero despues queda papel á 61'95.

El 4 por 100 exterior, que quedó el sábado á 73'50, hoy se ha cotizado de 73'40 á 20 en operaciones al contado.

El 4 por 100 amortizable, á 73 por 100, cambio único en partida.

Los billetes de Cuba de 1886, de 86'95 á 80, y los de 1890, á 73'30.

Las cedulas de 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 101'25.

Las acciones del Banco de España, á 386'50, ó sea con un entero menos que el sábado.

Las de Tabacos, á 204 por 100.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 61'85 dinero; fin del próximo, 61'95 dinero.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 23 (313 tarde).

Interior, 4 por 100, 61'93.—Exterior, 4 por 100, 73'37.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 87'50.—Cubas, 1890, 73'12.—Nortes, 25'10.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Orense, 11'55.—Arnis.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

París 23.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 58'47, 58'56, 58'43 y 58'37; 3 por 100 francés, 102'75.

Londres 23.—Exterior español, 58'50.

Banco Hispano-Colonial.

ANUNCIO

Emission de 1890.—Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba.—Sorteo vigésimo cuarto de amortización.

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 1.º del real decreto de 27 de Septiembre de 1890 tendrá lugar el vigésimo cuarto sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emision de 1890, el día 10 de Diciembre, á las once de la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, núm. 1, principal.

Los 1.750.000 Billetes hipotecarios, se dividirán, para el acto del sorteo, en 17.500 lotes, de á cien Billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo veintisiete bolas, en representación de las veintisiete centenas que se amortizan, conforme á la tabla de amortización y á lo que dispone la real orden de 10 del actual, expedida por el ministerio de Ultramar.

Antes de introducirse en el globo, destinado al efecto, se expondrán al público las 17.307 bolas sorteables, deducidas y a las 193 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el presidente del Banco ó quien haga sus veces, asistiendo además la comisión ejecutiva, director-garante, contador y secretario general. Del acto dará fé un notario, segun lo previene el referido real decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los billetes á que haya correspondido la amortización, y dejará expuestas al público para su comprobación las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas á que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde 1.º de Enero próximo.

Barcelona 21 de Noviembre de 1896.—El secretario general, Artistas de Artífano.

BIBLIOGRAFIA

Novísimo curso completo de francés, es el título de un método que acaba de dar á la luz pública D. J. M. Roques.

Su fácil comprensión y lo práctico del sistema, hacen de esta obra un libro más que útil, indispensable para todo aquel que se propone estudiar el idioma francés, ya sea niño ó adulto.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 2º sobre 0. A las doce de la tarde, 14º sobre 0. A las cuatro, 9º sobre 0. La máxima fué de 15º sobre 0. La mínima de 1º bajo 0. El barómetro marca 715.—Buen tiempo

De mi guitarra.

Tengo penas en el alma, que á tí sola te las cuento; los demás no las comprenden, ó se ríen en secreto.

Me han dicho que me olvidaste y no he querido creerlo, que es muy triste de la gloria descender hasta el infierno.

Como errante peregrino voy el mundo recorriendo, y no he encontrado unos ojos como los tuyos de negros.

Le preguntaron á un sábio si el amor no tiene penas, y contestó: El que bien quiere nunca deja de tenerlas.

J. MARBAN.

CHARADA.

Tres letras tiene segunda; otras tres tiene primera, y ocho tiene la charada, pues tiene dos la tercera. Comen en España el todo, con un placer sin igual, lo mismo el obrero pobre que el que tiene capital.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR.

TI TU LA RES.

En una disputa: —Si no se calla usted inmediatamente, doy un puntapié. —¿A mí? ¿Quisiera verlo! —En el sitio que pienso dárselo no le será á usted posible.

JEROGLIFICO.



(La solución mañana.)

SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR. Más vale ir solo que mal acompañado.

La Mesa de Fornos.

Comida del 24 de Noviembre.

Cubierto de 5 pesetas.

Sopa á la Solferino. Salmonete esparillado, maître d'hôtel. Pierna de cernejo á la bretona. Calandrias en chut-l-poid. Pavipollo asado, con bechitos. Babá d'Alembrt. Ponche al Kirsch.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Crisógono, San Felicitimo, San Juan de la Cruz, Santa Flora y Santa María.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Carmelitas de Santa Teresa, donde se celebrará misa solemne á las diez en la que predicará un señor capellán, y por la tarde, preces y reserva.

En la Buena-Dicha principia la novena de Animas, predicando el Sr. Zaballón. En las Arrepentidas id., siendo orador el Sr. Llanos.

En San Antonio de los Alemanes cultos á su Titular, como todos los martes.

Mes de Animas.

Seguen celebrándose y predicarán: En San José, el Sr. Reina. En Santa Bárbara, el Sr. Rivadeneira. En Santa María Magdalena, el señor Rivera.

En el Espíritu Santo, el P. Mateos. En Santa María, el Sr. Quintana. En San Martín, el Sr. Calero.

En San Ildefonso, el Sr. Gonzalbo. En el Cristo de la Salud, el Sr. Calero. En Santa Catalina de los Donados, el Sr. Fernandez.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en D. Juan de Alarcon ó en San Millan ó de la Paz y Gozos en San Martín.

Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—20.º de abono.—Turno 2.º.—A las 8.—Lohengrin.

ESPAÑOL.—Sexto martes de abono.—A las 8 1/2.—Un novio á pedir de boca.—Los dos habladores.

ZARZUELA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—El chaleco blanco, con la banda de coronetas (señoritas).—A las 9 1/2.—El pleito.—A las 10 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 12.—Los Puritanos.

LARA.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—Tocino del cielo.—A las 9 1/2.—El amante de Paqueta ó la tertulia de D. Francisco (estreno).—A las 10 1/2.—Los niños.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—Las mujeres.—Cinematógrafo.—A las 9 3/4.—La verbena de la Paloma.—A las 10 3/4.—Los golfos.—Cinematógrafo.—A las 11 3/4.—Los guerrilleros.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—El gran galeoto.—La primera postura.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Las amapolas.—A las 9 1/2.—Los acróbatas.—A las 10 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 11 1/2.—Viva el Rey!

PARISH.—Día de moda.—A las 8 3/4.—Catalina.—Butaca con entrada, 1'50.—Entrada general, 50 céntimos.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Gedeon.—A las 9 1/2.—La tonta de capriote.—A las 10 1/2.—Y de la niña, ¿qué?—A las 11 1/2.—La tahona.

ROMEA.—A las 8 1/2.—Su majestad la tiple.—A las 9 1/2.—Charivari.—A las 10 1/2.—Ensalada rusa.—A las 11 1/2.—La moza de rompe y rasga.

MOVUOGRAFO.—Alcalá, 4.—Fotografías animadas en colores y combinadas con el grafófono.—Secciones cada media hora de 3 1/2 á 7 de la tarde y de 8 1/2 á 11 1/2 de la noche.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exljase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio, 1'25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

BOCA, GARGANTA y VOZ

Pastillas Bonald, Cloro-Boro-Sódicas con cocaína. Contra los Catarros, Toses, Afonías, Ronqueras, Irritaciones de la boca y garganta, por crónicas y rebeldes que sean.

Muy usadas y de grandes resultados en las personas que tienen necesidad de usar mucho la voz, como los cantantes, oradores, etc., notándose desde la primera pastilla claridad, suavidad y flexibilidad en la voz.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Depósito: Farmacia de Bonald, Nueve de Arce, 17, antes Gorguera, Madrid.

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C^a
Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocolaria, plantas anti-scorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartación y la inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es también un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.
Paris. — Casa GRIMAULT y C^a
8, Rue Vivienne, 8
DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

SERVICIOS

DE LA
COMPANÍA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la de Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 30, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor D. Alvaro de Bazan, saldrá de Santander el 20 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kuraochée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangai, Yokoama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guines.
Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE ÁFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, La rache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por canchales de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregan.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.



PURGANTE
El más suave y eficaz de cuantos se conocen es el: **Sedlitz Gustavo Chanteaud**.
Este Sedlitz granulado, de efectos seguros nunca produce irritación en las vías digestivas, refresco la sangre, excita el apetito, despeja la cabeza, y expulsa siempre los malos humores. No confundirlo con otros similares y exigir siempre el Sedlitz Gustavo Chanteaud, con la marca registrada que antecede.
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
Precio 2,50 Ptas.—Cajas de metal á propósito para los que viajan 1 Pta.
Único preparador: GUSTAVO CHANTEAUD, Farmacéutico, 104, Rue Vieille-du-Temple, PARIS.
Único depositario en España: Doctor GARCIA, Barrio de...

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administración de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.



RIVAS Y SANZ
Camisería II, PRÍNCIPE, II Novedades
Dos magníficos regalos á nuestros compradores
Guantes cabritilla superior y piel perro 2 y 2-50 ptas.
Corbatas novedades, modelos elegantísimos, 3 por 5-50
Calcetines ingleses, pura lana, 1/2 docena 4-1
PARAGUAS, IMPERMEABLES, PLAIDS, MANTAS DE VIAJE
Grandes novedades.—Precios baratísimos



LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER



GELLÉ FRÈRES, INVENTORES
Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION DE 1875—MEDALLA DE ORO
NIGRINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba
Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.
NEGRO, MORENO, CASTAÑO
Deposito en todas las perfumerías de España.

Sociedad General de Anuncios DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece á los anunciantes á industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUELAS de defuncion y aniversarios 6 y 8, Alcalá, 6 y 8
Teléfono 517



PERLAS DEL D^r CLERTAN
Aprobación de la Academia de Medicina de Paris.
MEDICACION ANTIESPASMÓDICA
a. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)
b. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones, vómitos.)
c. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)
Perlas de Esencia de Trementina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neurálgias faciales, ciática, lumbago.)
Fabricación y origen: Casa L. Freres, 19, rue Jacob, Paris, A. CHAMPIGNY y C^a, succ^{ta}.
Deposito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Duplo pa^l.



SOCIEDAD DE TELEFONOS
(SOCIEDAD ANÓNIMA)

	PESETAS
Por una estación particular	800
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de un barrio	600
Por una estación de uso público	1,000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central	5
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal	51
Por un idem para comunicar solo con la Central y un comunicador	74
Cuadro indicador de cuatro direcciones	80
Por cada otra direccion	70
Por un comunicador de dos direcciones	4
Cada otra direccion	2
Un timbre (al año)	10

catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres Píldoras Antiespasmódicas del Dr. Auguste Guisais. Curación de la fatiga y del cansancio de comer. 10 pesetas Venta, Valverde, 11, botica.

EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA POR ALEJANDRO DUMAS

Luis de Vargas, secretario del duque de Alba, era del Arzobispo de Arras, uno de los consejeros de Felipe II, en quien tenía gran confianza. Habíale Felipe despachado un correo para consultarle sobre lo que convenia hacer despues de la batalla de San Lorenzo, y sobre lo que hacer convenia despues de la toma de San Quintin, si como era probable caía esta plaza en poder de los españoles.

La contestacion del Arzobispo habia sido tal como debia esperarse de un eclesiástico poco ducho en materias militares.

En la coleccion de documentos diplomáticos que nos ha dejado el Cardenal Granvelle obra aquella carta que tanto influyó en la suerte de Francia, y de la cual transcribimos el siguiente párrafo, el mismo que con tanta atencion leía Felipe II cuando entró D. Luis de Vargas: «No sería prudente intentar cosa alguna contra los franceses en lo que resta de año, por oponerse á ello así la estacion como la indole del país. Seria si comprometer las ventajas ya obtenidas y la reputacion de las armas españolas. Lo mejor fuera concretarse á molestar al enemigo, incendiando y talando su territorio allende el Somma.»

Así, pues, el arzobispo de Arras opinaba que á pesar de la doble victoria de la batalla de San Lorenzo y toma de San

Quintin, el rey de España no debia interesarse más en Francia. En cuanto al duque de Alba, su opinion era tan obscura á los ojos de Felipe II como á los de los demás: «Señor, acordáds de que Tarquinio derribó las adornaderas más altas de su jardin.»

Tal era el dictámen de aquel capitán-ministro, cuyo sombrío genio se amoldaba tanto al carácter del sucesor de Carlos V.

Ahora bien; la adormidera cuya cabeza se elevaba sobrado aprisa, ¿no era Manuel Filiberto? Ciertó que si tan aprisa se elevaba, era porque crecía en los campos de batalla, y la gloria regaba su fortuna. Con todo, cuanto mayor era el prestigio del duque de Saboya, tanto más era de temer.

Si despues de alcanzada la victoria de San Lorenzo, si despues de tomada San Quintin se dirigía el vencedor á Paris y esta capital caía tambien en poder de Manuel Filiberto, ¿qué galardón seria digno de semejante servicio? ¿Bastaría restituir al hijo del duque Carlos los Estados de que le habian desposeido? Además, ¿qué interés podia tener Felipe II en devolvérselos, cuando retenia parte de ellos?

Una vez le hubiesen restituido el Piemonte, ¿quién aseguraba que no se apoderaría del Milanesado y del reino de Nápoles, posesiones pertenecientes á la corona de España, y que, á causa de la doble pretension que sobre ellas tenia Francia, tanta sangre habian ya costado á Carlos VIII y Francisco I, sin que ninguno de estos dos monarcas hubiese podido conservarlas?

¿Por qué ni Carlos VIII despues de tomada Nápoles, ni Francisco I despues de ganada Milan, supieron conservarlas? Porque extranjeros ambos en Italia,

veíanse obligados á sacar todas sus fuerzas del suelo patrio. ¿Sucedería acaso lo mismo al príncipe que se apoyara en la vertiente oriental de los Alpes y hablase el idioma de los milaneses y napolitanos? En vez de ser este hombre un conquistador, ¿no fuera el libertador de Italia? Ved ahí al terrible fantasma que, parecido al gigante del cabo de las Tormentas, habíase levantado entre San Quintin y Paris.

En su consecuencia, contra el parecer general, y sobre todo contra el de Manuel Filiberto, que deseaba marchar via recta sobre la capital sin dar tregua á Enrique II, Felipe dispuso que el ejército victorioso se limitara por entonces á sitiar al Catelet, Ham y Channy, mientras se restauraran las murallas de San Quintin, y se hiciera de esta ciudad el baluarte de las recientes conquistas.

Tal era la nueva, no en todos sus pormenores, sino en todas sus probabilidades, que Ivonnet llevaba al rey Enrique II, gritando con persuasión: «Paris está salvado! A tan inesperada noticia, á la cual apenas daba crédito el monarca francés, cruzáronse nuevas órdenes en todas direcciones, de Compiègne á Laon, de Laon á Paris y de Paris á las provincias.

Expidióse un decreto previniendo que todos los soldados, nobles ó plebeyos, aptos para el servicio, pasaran á reunirse en Laon con el duque de Nevers, lugarteniente general del rey, bajo la pena de castigo corporal y supresion de nobleza. Andelot recibió orden de partir para los pequeños cantones, y activar la leva de los catorce mil suizos, cuyo alistamiento estaba decretado.

Los coroneles alemanes Rockrod y Reiffenberg vinieron de Alsacia y Lorena con cuatro mil hombres que á orilla del

Rhin habian reclutado, y sabíase que ocho mil hombres del ejército de Italia acababan de pasar los Alpes y acudían á marchas forzadas.

Al propio tiempo, y como para tranquilizar de todo á Enrique, quien se hablaba todavía en Compiègne, á pesar de que el enemigo se habia corrido hasta Noyon, supose que acababan de suscitarse graves desavenencias entre los ingleses y los españoles en el sitio del Catelet. Ofendidos los ingleses de la altivez de los españoles, que se atribuían toda la gloria de la batalla de San Lorenzo y todo el éxito del sitio de San Quintin, solicitaban el permiso de retirarse; y en vez de reconciliar Felipe á los dos pueblos, en su predileccion por los españoles juzgó que la razon estaba de su parte, consintiendo en que los ingleses se marcharan, lo cual verificaron el mismo día en que obtuvieron el permiso.

A los ocho dias aborotáronse tambien los alemanes, resentidos de que el rey Felipe II y Manuel Filiberto se hubiesen apropiado el rescate de los prisioneros de San Quintin. De aquí que 3.000 alemanes desertaron del ejército español, y engançados sobre la marcha por el duque de Nevers, pasaron del servicio del rey de España al del rey de Francia.

El punto de reunion de todas esas tropas era la ciudad de Compiègne, que el señor de Nevers fortificó con sumo cuidado, y delante de la cual dispuso un campamento atrincherado para 100.000 hombres.

Finalmente, á últimos de Septiembre corrió de pronto en Paris la voz de que el duque Francisco de Guisa habia llegado en posta de Italia, y al día siguiente recorrió los boulevares y los muelles una brillante cabalgata de 200 gentiles hombres de la casa de Guisa, á cuya cabeza

iba el mismo duque con el Cardenal de Lorena á su derecha y el señor de Nemours á su izquierda, excitando el entusiasmo de los parisenses, quienes al ver á su amado duque se creyeron fuera de peligro.

Aquella misma tarde pregonóse en todo Paris que monseñor el duque Francisco de Guisa estaba nombrado lugarteniente general del reino en toda la extension de la monarquía francesa. Tal vez olvidaba Enrique II el encargo que en el lecho de muerte le hizo su padre, de no encombrar demasiado la casa de Guisa; pero las circunstancias eran críticas, y el monarca hubo de desatender aquel prudente consejo.

Al día siguiente, 29 de Septiembre, partió el duque para Compiègne, y comenzó á desempeñar su cargo pasando revista á las tropas reunidas como por ensalmo en el campamento.

Al anochecer del 10 de Agosto tal vez no quedaban en todo el reino, incluidas las guarniciones de las plazas, 10.000 hombres aptos para el servicio, y estos tan desalentados, que al primer cañonazo habrían huido ó abierto las puertas de las ciudades.

En 30 de Septiembre el duque de Guisa revistaba un ejército de 50.000 hombres á corta diferencia, más numeroso que el del rey de España desde su rompimiento con los ingleses y la desercion de los alemanes: ejército entusiasta que solo deseaba marchar al enemigo. ¡Dichosa tierra aquella en que basta herir el suelo con el pie en nombre de la monarquía ó de la nación para que broten ejércitos!

Por último, en 28 de Octubre se supo que el rey Felipe con el duque de Saboya y toda su corte habia salido de Cambrai para Bruselas, dando por terminada la campaña.